

混搭风流行:印度飞饼走俏东北,内陆省份爱海鲜

## 年夜饭也网购,有人订了17道半成品菜

本报记者 朱银玲

过了小年,年味更浓。年夜饭吃什么,也成为人们关心的话题。日前天猫发布的《中国人年夜饭消费报告》显示,网购半成品年夜饭,已经成为江浙沪包邮区80后、90后年轻消费者的新选择。这一新趋势也带动了天猫半成品菜高速增长,同比增速超过16倍。与此同时,不少老年人也一改此前过年囤菜的习惯,开始用海鲜达一键呼叫新鲜蔬菜送上门,同比增长了172%。



财经圈  
扫一扫二维码  
了解财经大事

5天卖出80万道半成品菜  
80后90后准备年夜饭有新招

“今年总算不用自己准备年夜饭了,网购的半成品年夜饭足足有17道菜,鸡鸭鱼肉摆满了一桌,还送了窗花对联,够喜庆,就等三十那天开火了。”一位消费者在天猫上留下了这样的评价。这并非孤例,半成品菜在天猫已经成为消费新趋势,同比去年销量猛增1683%,单在年货节期间就已卖出80万道半成品菜。

天猫生鲜小二永澄表示,“半成品菜满足了时下不少年轻人喜欢在家下厨的乐趣,食材已经洗净切好,调料也备好,下锅炒炒就是一桌好菜。上手快又方便,成为不少人款待客人的新选择,在天猫上升势头很猛。”去年1月天猫特地增设了一新类目,经过一年精细培育这一细分市场,在今年年货节期间引来爆发式增长,销量同比增长了1683%,其中8~10人份的团圆饭销量最好。

目前在天猫上半成品菜销量排名前五的品牌包括苏帮菜“好得睐”、上海老字号“新雅”、厦门品牌“如意三宝”、以佛跳墙著称的福州品牌“海文铭”和北京烤鸭名店大董旗下的“董到家”。今年,他们均在天猫上推出了“年夜饭”礼盒和“新春团圆家宴”礼盒装,争夺全年最火热的春节市场。

天猫生鲜的数据显示,目前购买半成品年夜饭的人群跨度很大,从90后到60后都有,但最集中的人群仍是80后、90后年轻消费者。而且一二线城市消费更旺盛,尤其是包邮区的浙江、上海、江苏等地。

沿海爱牛羊肉,内陆喜海鲜  
江浙沪用户最爱贵州茅台

年夜饭的口味癖也显示出“缺啥补啥”地域之别。比如盛产海鲜的东部沿海地区则偏爱在天猫选购牛羊肉,例如,上海人买走了最多羊蝎子、浙江人买走了最多牛腱子肉、山东人则偏爱买牛尾,福建人则喜欢买羊排。

内陆地区的人们对于海鲜充满了向往。天猫数据显示,云南、贵州人偏爱大闸蟹,山西人爱囤青蟹,四川和青海人则买走了大量生蚝。天猫也让消费者的年夜饭打破了地域的界限,把全球原产地的好货都送上了中国人的餐桌。黑龙江、吉林、辽宁这三地的海鲜达消费数据显示,东北人对饺子、黄瓜和蒜苔爱得深沉。此外,印度飞饼也“飞入”了东北年菜热销榜中,成为东北人新春家宴的一道新菜。

哪里的人最爱高档年货?天猫超市的数据还显示,讲究食疗滋补的广东人最爱西藏虫草,而富庶的江浙沪用户最爱贵州茅台。

## 菜鸟快递员春运高铁专列上海启程



1月30日13时10分,上海虹桥站,承运2019年菜鸟快递员专列的G9402列车缓缓驶出,400多名快递员及家人,踏上了回家乡与家人新春团聚的旅程。这是继去年春运的北京-河南高铁专列后,菜鸟网络与铁路部门开设的第二趟春运专列。这趟快递员专列从上海虹桥出发,途经苏州、南京、合肥、六安等站,于当天16时45分抵达终点金寨,由菜鸟购票,来自中通、圆通、申通、韵达、百世、天天等公司的快递员通过菜鸟包裹侠等渠道报名后免费乘坐。

本报记者 陈婕

## 阿里巴巴单季营收破千亿

本报讯 1月30日晚,阿里巴巴集团公布2019财年第三季度业绩,集团收入同比增长41%达1172.78亿元。这是中国首个互联网公司实现单季营收破千亿。

财报显示,淘宝移动月度活跃用户达到

6.99亿,较2018年9月增加3300万。“单季营收破千亿”和“人手一辆购物车”的背后,得益于数字经济所激发的旺盛消费需求。超预期增长的阿里巴巴和蓬勃的数字经济,正在激发中国消费者的庞大潜力。本报记者 朱银玲

## 快检直通车开进福利中心,食材现场检测

本报讯 小年夜当天下午,杭州市社会福利中心的活动礼堂里格外热闹,二十几位老人在这里现场包饺子,提前过年。记者发现,和他们一起包饺子的还有来自杭州市及拱墅区市场监管局的工作人员。同时,就在礼堂的一角,两位身穿白大褂的工作人员正在摆弄着各种检测仪器。原来,拱墅区在当天正式启动了快检直通车“八进”活动,第一站就将快检直通车开进了杭州市社会福利中心。在“你点我检”现场,工作人员对大家包饺子用的食材进行了随机抽样,并当场开展快速检测,结果显示全部合格。

记者从拱墅区市场监管局了解到,快检直通车“八进”活动选取学校(幼儿园)食堂、工地食堂、医院食堂、养老机构食堂、宾馆酒店、商场超市、农贸市场和小蔬菜门店为重点

领域,以食用农产品为重点品种,以农残等高风险项目为主检内容,采取快检车深入食品安全领域一线,力争全年开展快速检测1000批次以上。

事实上,快检直通车“八进”活动只是近年来拱墅区创建浙江省食品安全区的动作之一。2018年,拱墅区出台了全省首个学校食堂食品安全标准《中小学(幼儿园)校园食堂片组管理规范》市级地方标准,136家学校食堂建立健全信息公示、进货查验制度。同时,提升改造老年食堂27家,建成示范型老年食堂10家。此外,拱墅区还成功创建放心农贸市场12家,品质食品示范超市3家,放心餐饮示范店106家。

通讯员 嵇国强 盛史超  
本报记者 马焱

## 今年底浙江要建成300座综合供能服务站

本报讯 有车一族几乎都体验过加油排队的烦恼,有数据显示,全国每个加油站平均服务数量为2200辆,而浙江省现在为4468辆,加油站的数量远远不足。随着综合供能服务站的建设计划实施,未来生活会变得不一样。日前,在浙江省十三届人大二次会议上,建成300座综合供能服务站被列为浙江省2019年十方面民生实事。浙能集团旗下浙江省石油股份有限公司,把综合供能服务站作为惠民利民工程,将加快布局建设,确保2019年底前建成300座综合供能服务站。

综合供能服务站是一种新型智慧公共基础服务设施,集加油、加气、加氢、充电、供水、旅游中继、文化宣传等服务于一体,节约了土

地资源。当300座综合供能服务站建成之时,浙江老百姓在用能时会有更多的自主选择。便捷、质优、价实、服务好的综合供能服务站将是人们的首选。车牌识别、手机支付,如果不想下车,你可以在手机APP上完成所有环节,还可以到营业厅享受一边欣赏音乐,一边品尝咖啡。在市场的的作用下,浙江企业和百姓的用能成本将实实在在享受到实惠。

浙江省去年出台了地方标准规范的《综合供能服务站建设规范》与《浙江省综合供能服务站与配套储运设施建设规划》,“综合供能服务站”由标准牵头起草单位浙能集团在全国率先提出。

通讯员 徐涵冰 陆海燕 朱将云  
本报记者 王燕平